



坚持勤俭建军 科学配置资源

——代表委员学习习主席在解放军和武警部队代表团重要讲话述评之四

■本报记者 孙兴维 李伟欣

三月北京，春日暖阳，万物勃发。“要坚持勤俭建军，科学配置国防资源投向，提高经费使用精准度和效费比。”习主席在出席十四届全国人大三次会议解放军和武警部队代表团全体会议时的重要讲话，在军队代表委员中引发热烈反响。

殷殷嘱托，奋进力量。军队代表委员在学习讨论时一致表示：坚持勤俭建军是人民军队赓续红色血脉、传承红色基因的内在要求，是以高水平治理推动我军高质量发展的必然选择。决胜“十四五”、打好攻坚战，必须大力弘扬艰苦奋斗、勤俭建军的优良传统，科学配置国防资源投向，提高经费使用精准度和效费比，不断提高国防和军队建设效益。

勤俭建军传统不能丢

“历览前贤国与家，成由勤俭败由奢。”人民军队的发展史，就是一部勤俭建军、艰苦奋斗的创业史。军队代表委员表示，勤俭建军既是我军必须坚持的优良传统，也是打好实现建军一百年奋斗目标攻坚战的时代要求。高质量完成我军建设“十四五”规划目标任务，必须始终不渝地坚持和发扬勤俭建军这个“传家宝”。

对一支军队来说，能不能保持艰苦奋斗、勤俭节约的本色，在一定程度上决定其兴衰成败；对一名军人而言，是否具备艰苦奋斗、勤俭节约的精神，折射的是其理想信念和作风修养。从井冈山时期的红米饭、南瓜汤，到延安时期的大生产运动；从抗美援朝战场上的

“一把炒面一把雪”，到新时代厉行节约、反对浪费，军队代表委员在回顾我军发展历程时感到，勤俭建军是我军政治本色的体现，展现了中国共产党人的政治品格和价值取向。当前，国家经济实力越来越强，但军事斗争准备任务艰巨、部队转型建设任务繁重，更加需要发扬勤俭建军的优良传统。

勤俭节约，重在行动，贵在坚持。来自军队院校的申峰代表说，他所在院校把弘扬勤俭建军优良传统作为经常性思想政治教育的重要内容，从节约一滴水、一度电、一张纸、一颗钉抓起，使学员养成勤俭节约的习惯。

“在科研工作中贯彻勤俭建军要求，一方面要优化实验设计，避免资源浪费；另一方面要创新探索新的资源利用方式，提高资源利用效率，争取以最小投入取得最大效益。”谈及如何勤俭节约搞科研，来自解放军总医院的付小兵委员告诉记者。

资源投向聚焦备战打仗

科学配置资源是强军兴军的必然要求。军队代表委员表示，坚持战斗力标准，把有限资源向备战打仗聚焦，向新型作战力量倾斜、向战斗力建设急需领域集中，既是勤俭建军的应有之义，也是决胜“十四五”、打好攻坚战的内在工作导向和责任担当。”来自作战部队的皇甫海涛代表表示，必须以战场之“需”决定资源投向，将人力物力财力等资源向战斗力聚焦，确保各项投入

经得起实战检验。同时还要坚持系统谋划，避免项目重复建设、投入效益偏低等问题。

好钢用在刀刃上，花钱花到关键处。资源配置不单纯是钱与物的使用问题，还是事关军队发展前景的战略性问题。怎样把钱花好，怎样提高军费的使用效益，必须有战略意识、全局观念。在资源优化配置中，如何处理好当前与长远、重点与一般、硬件与软件的关系，用好增量资源、整合存量资源、盘活闲置资源，提高资源利用效益，最大限度地使资源转化为战斗力，也是军队代表委员十分关注的话题。

来自联勤保障部队的唐林辉代表介绍，近年来，他所在部队按照“集中管理、区域调剂、循环共用、统一处置”的思路，初步建成了实体虚拟互为补充、制度管理衔接配套、区域保障融合共享的区域“公物仓”服务保障机制架构，推动训练场地、训练装备器材、生活型资源等统建统管共用，减轻部队人力、运力、财力负担。

推动制度机制创新

勤俭建军不仅是为了节约资源，更是为了提高军队的战斗力。军队代表委员在讨论时认为，需要通过制度机制创新，更好地传承和发扬勤俭建军这一光荣传统。

这几年，全军出台《关于坚持艰苦奋斗勤俭建军 提高军队建设质量效益的措施》等一系列政策规定，立起了“花钱必问效、低效必问责”的鲜明导向。从事财务工作的丰艳代表说，今年是

“十四五”规划收官之年，我军正在向着实现建军一百年奋斗目标聚力攻坚，备战转型任务重，需要花钱的地方多，必须创新经费管理手段，以实战实用为导向，树立成本控制和经济可承受理念，全面实行绩效管理，压实事前成本评估，强化事中联动监管，推进评价结果运用，用精打细算的“硬杠杠”确保每一分钱都用在刀刃上。

勤俭节约，关键要扎紧制度的笼子，坚持严格问效问责，倒逼标准制度、预算管理、审批制度和决策机制等贯彻落实。来自国防动员系统的郭建军代表说，建立完善的规章制度才能确保勤俭节约要求落到实处。这些年，随着各项规章制度深入落实，严格执行预算、严格监督检查、严格全过程管控日益成为各级的行动自觉，促进财力向战斗力高效转化。

培育勤俭文化是勤俭建军的长远之策。宋彩萍代表结合所在医院近年来推行建设节约型军营的实践表示，要加强教育引导，让艰苦奋斗、勤俭节约成为广大官兵的价值取向、工作习惯、生活方式，精细搞好规划、严格预算执行，强化过程管控，把国防资源投向搞得更加科学。

艰苦奋斗、勤俭节约，不仅是我们一路走来、发展壮大的“传家宝”，也是我们继续开、再创辉煌的重要保证。军队代表委员表示，条件再怎么改善，都要始终不忘传统美德、不丢光荣传统、不改政治本色，以高度思想自觉和行动自觉，坚持勤俭建军、科学配置资源，助力实现我军建设“十四五”规划圆满收官。

(本报北京3月10日电)



3月10日上午，全国政协十四届三次会议在北京人民大会堂闭幕。图为委员们走出会场。

本报记者 王 俊 摄

当好强军路上的主角

■刘维姣



山河染新绿，天地开新景。今年全国两会，是在“十四五”规划收官的关键当口、全面推进中国式现代化的关键时期召开的重要会议，意义重大，影响深远，必将激励亿万中华儿女勠力同心、攻坚克难，共谱新时代强国强军事业的壮丽华章。

“积力之所举，则无不胜也；众智之所为，则无不成也。”新时代的万千气象，激荡着每一个梦想；新时代的蓬勃朝气，激励着每个人奋斗。中国特色社会主义事业大厦是一砖一瓦砌成的，人民群众的幸福生活是一点一滴创造的。在推进中国式现代化的新征程上，每一个人都是主角，每一份付出都弥足珍贵，每一束光芒都熠熠生辉。

“融进大海，我是浪花一朵。洒向夜空，我是星星一颗……”一曲

《强军有我》，唱出了新时代革命军人的责任担当，抒发了全军官兵奋斗强军的共同心声。从卫国戍边的边防战士到勇闯大洋的深蓝勇士，从搏击长空的蓝天骄子到使命必达的砺剑号手，从支撑打赢的保障尖兵到维护安宁的忠诚卫士，人人都知责于心、担责于身、履责于行，个个都当好主角、干好主业、尽好主责。

巴金在《做一个战士》中写道：“战士是不知道畏缩的。他的脚步很坚定。他看定目标，便一直向前走。”实现建军一百年奋斗目标，还有一个个“雪山”“草地”需要跨越，还有一个个“娄山关”“腊子口”需要征服。作为部队建设的主体和这场攻坚战的主力，广大官兵要知重负重、知难克难、知险化险、强化到点交卷、如期复命的责任感，把精神状态激发出来，把奋进力量凝聚起来，以滚石上山、逆水行舟的恒足定力和决心意志，锤炼过硬本领，锻造胜战刀锋，全力以赴打赢这场攻坚战。

满开宏委员——

加强新时代青少年国防教育

■本报记者 张培瑶



进一步加强新时代青少年国防教育，是推进全民国防教育的重要内容，也是促进青少年身心健康发展的有效途径。满开宏委员在调研中发现，当前，全社会开展青少年国防教育的积极性不断提高，同时也存在评价激励机制不够完善、师资力量有待加强等问题。

满开宏委员建议，一是聚焦新修订的国防教育法出台实施细则，打通法规落实“最后一公里”；二是常态化开展青少年国防教育特色活动，通过国防科技创新小发明、国防教育示范课评比交流、国防教育名师评比等，进一步激发全社会参与青少年国防教育的积极性；三是制定青少年国防教育教师资格准入制度，多渠道延揽人才，加大从退役军人中聘请专、兼职教师力度，提高师资队伍整体水平。

(本报北京3月10日电)



南部战区空军某部开展飞行训练。图为空中加油。

张为棚 摄

春天的种子

■本报记者 宋 坤



画面上，一位戴着头盔的女飞行员，捧着一束色彩斑斓的鲜花，笑意盈盈。她的头顶，战机正穿越云层，呼啸而过。画面右下角，一个扎着马尾、脸蛋红扑扑的小姑娘，正抬头仰望她心中的榜样。

赴京参会，女飞行员徐枫灿代表

收到一份特殊的礼物。两个小女孩在视频上看到她的飒爽英姿，用稚嫩的笔触为她画像并写下心声：“成为像你一样优秀的女机长，驾驶飞机在蓝天飞翔。”

“能为孩子们点亮蓝天梦想，是我的荣幸。”收到礼物的徐枫灿，笑得如画面中一般灿烂。

武警陕西总队某支队支队长郑宝宝委员的手机里，留存着帮扶村孩子们的灿烂笑脸：摆放着崭新课桌的宽

敞教室里，一块块播放英雄影片、展现山河美景的“智慧黑板”，点亮了山村里的国防教育课堂，也点亮了一双双清澈的眼眸。

国防之“防”，全民之防。去年，十四届全国人大常委会第十一次会议表决通过新修订的国防教育法。从城市的大街小巷，到乡村的阡陌田畴，国防教育融入百姓生活、深入群众心中，形式越来越多，阵地越来越宽广，内涵越来越丰富。

“国防教育应该成为全民必修课。”来自军队院校的一位政协委员对记者说，国防教育，不是复杂的理论概念，而是有血有肉的家国情怀。

一个画面，珍藏在东才才代表心中——雪域高原上，一群孩子向着军车争相敬礼。那一天，援建官兵与村民同心协力、肩扛手抬在高原铺设的饮用水管道，流出了汨汨清泉。

“对口帮扶也是开展国防教育的实践载体。”这些年，东才才代表见证了家乡在部队帮扶下日新月异的变化，也被青少年爱国崇军的热情深深感动。

阳春时节，草木萌动。春风吹拂下，国防教育的种子，在神州大地生根发芽。

(本报北京3月10日电)

